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Reînvierea breslelor româneşti 
Breslele deodinloară, cari au fost cunoscute şi 

dincoaci de Carpaji până aproape de zilele noastre 
celor mai vârstnici dintre cei de azi, au fost reînviate, 
printr'un decret-lege decurând publicat. Breslele erau 
organizajii de deosebite meşteşuguri, şi au avut ro
sturi mai pronunjaie în cadrele vieţii româneşti libere, 
de peste Munji, ca mijloace da asociarea meşteşugari
lor români. Noi încă i-am avut, chiar şi aici în Arad, 
cel pu|in de pela sfârşitul veacului XVilI încoaei. 

Dar cu schimbarea vremurilor sub presiunea so
cialismului internaţional ca şi a politicianismului ungu
resc, breslele noastre, put ne câte erau organizate, 
şi-au perdut consistenta de odinioară; iar membrii lor 
au fost captajî, succesiv, în mere parte, de curentul 
socialist, străin ori suprimaţi prin concurenta străină. 
Perderea aceasta, ce era şi o primejdie naţionala, a 
fost resimjită mai ales în vechiul Regat de pe vremuri, 
unde viata de breslă îşi avea o tradiţie mult mai veche 
şi mai largă. 

Era, deci numai un lucru firesc acum, să se în
cerce revenirea la vechiul făgaş al vieţii de muncă şi 
creajiune românească, prin decrelul-lege în causă 
Măsurile ce s'au luat însă, nu vor o revenire întocmai 
la făgaşele din trecut. Ele vor ce e drept, ca puterile 
noastre de muncă şi de creaţiune în această direcjie, 
să Ie smulgi şi izoleze cu desăvârşire decătră orice 
curent străin; să Ie deie cadre proprii de organizare, 
de producţie şi, peste tot, de afirmare în spirit ro
mânesc. S e urmăreşte şi o afirmare în spirii moral, 
nu numai de concentrare sindicală şi de despoliticia-
nizare. Dar de neînţeles, de ce — cum observă şi 
organul mitropoliei noasire — a fost evitat din textul 
decretului-lege termenul de „creştin", ca notă carac
teristică a nouii organizări. Să nădăjduim însă că, şi 
fără de acest atribut precis ce lipseşte, afirmarea ro
mânească a breslelor, — deşi reînviale în formă mo
dificată încâtva, — va urma în spirii şi creştin, pe ve
chiul făgaş a! breslaşilor din alte vremi. 

Cei mai bătrâni decât noi ne ştiu pune lucruri 
inieresante despre meşteşugarii noştri de pe vremuri, 
asociaţi între oialtă, la Arad, Lipova, Lugoj eic. 

Ne aducem bine aminte, de ex, de acel mare şiimpu-
nîtor prapore bisericesc, care fiinţa încă acum două-trei 
decenii, în catedrala noastră, provenind el dela „ţehul" 
călciunarilor noştri, cari îşi aveau drept patron pe 
sfântul Spiridon. 

Meşteşugarii noştri! eraulegaţi strâns de meşteşugul, 
ci şi de religia lor strămoşească. C e însemna această 
forjă morală de încrucişarea muncei şi credinţei, o 
simţeau ei, dar o înţelegea şi stăpânirea, care, după 
cum s'a întâmplat şi aici în Arad de pela sfârşitul vea
cului XVIII, a început să le impună cu forja sărbăto
rile străine ale catolicismului unguresc, dominant în 
aceea vreme. Ei, însă, au rezisiat atunci cu tărie, până 
la legea ungurească Vili dela 1872, care a sistat, 
breslele creind în locul lor organizaţii corporative spe* 
ciale, viciate de politica ungurească, mai întâi, şi de 
spiritul marxist mai apoi. 

Toiuşf, meşteşugarii români — ca şi aici la Arad — 
au ţinui să resiste. 

La Arad de exemplu, — ca şi aiurea, — a ră
mas, şi după legiferarea dela 1872 obiceiul creştinesc 
de odinioară, ca de ziua „patronului", în 12 Decemvrie 
din fiecare an, adecă în ziua sfântului Spiridon, ciu
botarii arădani se adunau la sfânta biserică şi li-se 
slugea sfânta liturghie, prăznuind creştineşte în cinstea 
meşteşugului lor. Dar praznicul acesta nu era numai 
al lor, ci şi al întregei comunităţi româneşti. Astăzi, au mai 
rămas aici numai amintirea breslei şi a «steagului" lor bi
sericesc, şi un bătrân de peste optzeci de ani, care şi-asu
pravieţuit desfiinţarea breslei, pentru a vedea astăzi, că bre* 
slele sunt reînviate, spre cinstea muncii româneşti şi spr6 
folosul neamului nostru. 

Statul român, deci, şi-a revenit la tradiţie şi d va 
înfăptui din laturea intereselor cari îl privesc mai de 
aproape. 

Acum e rândul sfintei Biserici să stărue şi 
dânsa în cauză, pentru ca munca breslelor să fie 
organizată în cadrul tradiţiei religioase. Atunci hiatus-ul 
Decretului lege nu se va resimţi. Dacă adecă Biserica 
se va şti apropia din vreme de noua organizare, lăl 
murind o tradiţie Irăiiă, care se cere cu totdinadinsu* 
reînviata şi practicată din plin, 



Activitatea F.O.R-lui din Arhiepis
copia Sibiu 

Cuvintele de mai sus formează subtitlul unei 
cuprinzătoare broşuri, ce a apărut în anul acesta la 
Sibiu, sub titlul ganeral , V k ţ a ortodoxă", purtând titlul 
special : «Probleme şi fapte ortodoxe". Broşura aceasta 
merită toată atenţia, din mai multe temeiuri. 

întâi de toate, pentrucă, în acord cu ceeace este 
scopul propriu zis al „Frăţiei Ortodoxe Române", ac
tivitatea arătată în aceea broşură, e menită să stimu
leze viaţa roastră ortodoxă şi să-i deie elemente de 
hrană, pe care, până aci a avut-o în măsură mai 
mică numai, iar de acum are să fie sporită prin în
săşi intelectualitatea noastră mlreană, pentru sine în
săşi intelectualitatea noastră, mireană, pentru sine 
însăşi şi în cercurile largi ale poporului nostru. 

In al doilea loc, broşura în chestiune ne vine 
ca o înmănunchiere de probleme şi teme şi, totodată, 
ca o indicaţie a felului de propovăduire, puse în lu
crare, în arhiepiscopia Sibiului,-unde s'a stăruit şi s'a 
lucrat frumos şi bine. Din acest punct de vedere, bro
şura în chestiune vine şi ca un indicator, potrivit şi 
la bună vreme, pentru alte regiuni din mitropolia 
noastră, unde s'a lucrat mai puţin sau cu mai puţin 
resultai. 

Broşur?, cuprinzând 144 p; gini, redă, în total, 14 
conferinţe, cari au fost ţinute în deosebite localităţi: 
3 în legătură cu problema sectelor ; 5 cu caracter sc-
cial-moral şi 6 probleme variate, toate interesante şi 
de actualitate. Iar în partea a doua (pag. 103 în colo), 
cu titlu de „Fapte ortodoxe*, sa arată activitatea în 
centru şi în cercuri, a Secţiei Sibiu FOR u!u;, pe a-
nul de activitate 1937/38. 

Superioritatea creştinismului fajă 
de iudaism 

d e M i h a i l W i e d e r 
— Reproducerea interzisă — 

Creştinismul este religiunea adevărată Aceasta 
se dovedeşte prin sfânta Scripfură, adică Vechiul şi 
Noul Testament, şi prin roadele ei la Sfinţii creştini, 
cari au trăit în adevăr în spiritul ei. Vechiul Testa
ment vorbeşte de un mare viitor îndepărtat, de îndrep
tarea lumii întru împărăţia lui Dumnezeu, atunci când 
toţi oamenii din lume vor avea numai un singur Dum
nezeu, când în spiritul unicului Dumnezeu va fi pace 
şi veselie între oameni. 

Când cineva posedă ceva bun, şi este conştient 
de un adevăr, în care el găseşte mulţumire şi fericire, 
atunci acela doreşte sâ-I facă cunoscut acel adevăr 
şi pentru alţii, fiind ferm convins că cu iimpu', îl vor 
poseda toţi. In caz că nu crede şi se comportă în 
aşa fel, şi îl ţine numai pentru sine, atunci nu este 
decât un egoist demn de dispreţ, un invidios. Unde 
există invidie nu este fericire, iar unde nu e fericire 
nu există adevărul. 

Patriarchìi, Profeţii — cari erau convinşi de Dum
nezeul cel adevărat, al dreptăţii şi al păcii, Dumnezeu 

Ori cât de mult am dori să dăm alte amănunte 
nu putem comprima cele de spus. Totuş', drept ilu
strare, vom reda o parte din resumatul dela pag. 139, 
în următoarele: 

2. S'au ţinut 263 conferinţe şi vorbiri ocazionale, 
multe din ele fiind încadrate în coruri şi recitări reli-
g oise-moraie. 

2. S'au aranjat 72 festivaluri şi şezători reli-
g'oase-naţionale; 

3. s'au dat 13 concerte religioase; 
4 s'au dăruit cărţi în valoare de Lei 11.485; 
5. s'au experat şi dăruit 297.065 Lei pentru bi

serici şi alte opere de binefacere şi religioase; 
6. s'au publicat cărţi în valoare ee 21 329 Lei ; 
7. s'au prăznuit zilele: de Sf. Andrei, de 8 F e 

bruarie pentru marele mecenate Em- Gojdu şi Dumi
neca Ortodoxiei ; 

8. în sînul membrilor se produce o mişcare, 
din ce în ce mii vie, a conştiinţei ortodoxe-naţionale 
româneşti; 

9. numărul membrilor este. în creştere. 
Am înfăţişat cele de mai sus, cu titlu informativ 

despre ce se lucrează în alte părţi. Bine înţeles, con
cluzia vine dela sine şi pentru eparhia Aradului. In 
prim loc, ca această broşur?, aşa de cuprinzătoare şi 
folositoare din toate punctele de vedere, să se popu
larizeze, în cercurile noastre preoţeşti şi mireneşti. 
Mai ale?, că e şi ieftină (50 Lei numai). 

Rejînerile pentru pensie 
pr. Gh. Cereanţ 

Casa de pensii este o instituţie de binefacere. A-
vând la temelie principii morale creştineşti, ea ajută 
pe toţi membrii ei cari ajung în neputinţă sau bătrâ
neţe Ea adună ban) albi pentru zile negre. Această 
chivernisire de bani a fost reglementată prin multe 
legi şl regulamente începând cu anul 1925. Pe teme-

care, atunci deocamdată nu era cunoscut decât Popo
rului evreesc, pe care Dumnezeu însuşi îl conduce, îl 
învaţă, — văd pe acest Dumnezeu, într'un viilor înde
părtai, cunoscut şi lăudat de toate popoarele. Căci 
scris e s l e : „Toţi fiii cărnii (trupului) vor chema Nu
mele Tău*. Lângă privirea aceasta logică, ei văd, prin 
inspiraţia Duhului Sfânt, cum şi prin cine va urma a-
ceasta mare realizare; ei văd, că aceasta se va în
făptui prin Mesia, o persoană cu atribute dumnezeeşti: 
„Căci prunc s'a născut noue, un fiu s'a dat nouă, a 
cărui stăpânire e pe umărul lui şi se va chema Nu
mele lui: Ingdr de mare sfaf, sfetnic minumat, Dum
nezeu tare, biruitor, Domn al păcii, părinte al veacu 
lui ce va să fie" (Isaia, 9 ,5) . 

Aceasla persoană minunată aparţine seminţiei lui 
David: „O mlădiţă va ieşi din tulpina lui lesei şi un 
vleslar din rădăcinele lui va da" (Isaia, 1 1 1 ) 

Puterea cu care El va învinge nu e de ordin pă
mântesc: „Va bate pământul cu toiegul gurii Lui şi cu 
suflarea buzelor Lui va omorî pe cel fărădelege. Drep
tatea va fi cingătoare rărunchilor Lui şi credinţa, brâul 
coapsei Lui (Isaia 11,4,5). 

Calităţile lui sunt: Duhul lui Dumnezeu, Duhul 
înţelepciunii şi al înţelegerii, Duhul sfatului şi al tăriei, 
Duhul cunoştinţei şi al fricei lui Dumnezeu (Isaia 11,1). 

Acest viitor mare trebue să fie pătruns de sim-



•ol acestor leg', din salarul fiecărui funcţionar se re
ţine 1 0 % pentru Casa de pensii timp de cel mult 35 
ani. După acest timp, adică după pensionare, funcţio
narul primeşte o pensie egală cu 7 5 — 9 0 % din sala
rul avut în ultimii 3 ani de serviciu. Majoritatea co
vârşitoare a funcţionarlilor primeşte, — potrivit studii
lor, îndatoririlor şi rangului — un salar din care poate 
să-şi acoperă cheltuielile de existenţă. Tot această ma
joritate, după pensionare, primeşte o pensie aproape 
egală cu salarul şi astfel poate să-şl acoperă necesi-
ţtle întocmai ca şi în timpul serviciului. 

Sunt, însă, două categorii de funcţionari, preoţii 
şt notarii comunali, cari în timpul serviciului primesc 
un salar, care nu corespunde cu pregătirea, îndatori
rea şl rangul lor. Această anomalie este justificată de 
cei în drept prin aceea că preoţii şi notarii au sesii 
şi alte venite. Sesii şi vjniţel. Ce bogăţii nes'gure 
pentru unii, ce sărăcii pentru alţii! După pensionare 
aceste categorii de funcţionari ajarg într'o situaţie şi 
mai rea. Sesille şi venitele, — cât au adus mult pu
ţin sau chiar nimic — se iau, Apoi asupra ultimului 
salar, care, în cele mai bune cazuri, se ridică abia la 
4000 Iei lunar, se aplică procentul de 90 şi rămâne 
o pensie îa numerar de circa 3000 lei. Iată cum un 
funcţionar cu studii academice ajunge, după pensionare, 
egal în retribuţie cu un impiegat, 

Pentru preoţi există îacă o anomalie şl aceasta 
voiesc să o accentuez. Din salarul oricărui funcţiona1" 
se reţine pentru Casa de pensii un timp limitat: 35 
an! sau până la vârsta de 57 ani. Preoţii fac excep
ţie. Din salarul lor se reţine pentru pensie până la 
pensionare, care obvine între vârsta de 65—70 ani. 
Astfel din salarul unui preot intrat în serviciu la vârsta 
de 25 ani se va reţine pentru pensie timp de 45 de 
ani. Aşadar din salarul preoţilor se reţine pentru pen
sie mat mult timp decât dela ceialalţl funcţionari, tar 
după işlrea din serviciu el au pensia cea mai mică 
în raport cu drepturile lor. Reţinerea pentru pensie 

ful dreptăţii şi al păcii; Dreptatea lui Dumnezeu, ia
răşi, nu poate să se mărginească în cadrele unui sin
gur popor. Toate popoarele, foţi oamenii sunt creaţiu' 
nea unui singur Dumnezeu. Nuanţa adevărată despre 
religia monoteistă trebue să fie universală. Profetul 
vede, deci, pe toate popoarele în jurul Iui Mesia: „Şi, 
în vremea aceea, mlădiţa cea din rădăcina Iui lesei, 
care se ridică întocmai ca un steag pentru popoare, 
pe ea o vor căuta neamurile şi mormântul ei va fi 
cinstit (Isaia 1 1 1 0 ) ; sau în alt l o c : „Căci învăţătura 
Lui neamurile o aşteaptă (Isaia 4 2 , 4 ) Toate aceste 
atributele întrupează în Sine Domnul Chrisfos. Puterea 
Lui este spirituală şi o posedă în gradul cel mai înalt, 
în sensul ei cel mai desăvârşit, pentru că este o per
soană din sfânta Treime. Numele lui este Dumnezeu 
tare, fiind născut din sfântul Duh, prin sfântă fecioară 
Măria. Dumnezeu se întrupează, ia forma omenească, 
pentru a mântui omenirea. Despre naşterea această 
minunată Profetul Isaia proroceşte în capitol 17 ,14: 
„Iată, fecioara va lua în pântece şi va naşte fiu şi vor 
chema numele lui Emanuil". Dumnezeu Tatăl prin cine 
a devenit cunoscut omenirei? A cui învăţătură au aş 
teptat neamurile? Răspunsul îl dau sute de milioane 
creştini din nenumărate neamuri, cari găsesc mângăere 
în legea lui Hristos şi cari aduc laudă Iui Dumnezeu-
Tatăl în numele Domnului nostru Iisus Hristos. 

din salarul preoţilor nu s'ar putea sista după 35 ani 
de serviciu?*) Iată o problemă a cărei revendicare 
sr trebui să ne preocupe. 

Pescuitorii în tulbure. 
Pr. C Turicu 

Pe când oficiosul nostru, în numărul din urmă al său, 
constata că la Vmga s'a început o pescuire clandestină după 
sufletele ortodoxe, am avut prilej j ! să prind pe un atare pes
cuitor în tulbure în „satul c u două biserici ortodoxe şi fără 
nici o c â r m ă " cum ssria o foaie Io;ală despre fruntaşa co -
mună Chisindia. 

Ce caută acest trimis al „capillutui de Lugoj ori Ora
dea" într'o comună o:todoxă, care a putut ridica din dărni
cia tradiţională românească două locaşe de preamărire Iui 
Dumnezeu în legea noastră s trăbună? ! 

Am aflat, c u autoritatea sa spirituală 1-a dosit acolo 
în nişte împrejurări ds tulbarare a sufletelor, favorizat de n e 
fastele lupte politice din ulimii doi ani. S'a asociat ceior răz-
vrătiţi contra ordinei publice şi ierarhice şi a reuşit să capteze 
pe undiţa sa , din nămolul tulbirat , tocmai pe cei certaţi c u 
Dumnezeu şi cu stăpânirea pământească. 

Azi puterea autorităţii Statului s'a consolidat. Nu mai 
trăim acele vremuri tulburi şi pline de îngrijorări feţă de ziua 
de mâine. Azi fiecare e la plinirea îndatoririlor sale profesio
nale, nsconturbat de duhul răscolitor. Toţi ne vedem de slujba 
la care ne a pus Dumnezeu. Toţi s m revenit la făgaşul misi
unii noastre, abandonând ori ce vis efemeric, fiind puşi în 
faţa realizărilor binecuvântate. 

Ce mai caută azi acei pescuitori în tulbure din Chisin
dia, ori Vsrjga, ori P e i i c a şi a . puşt de acele capitle c u gând 
rău, tentând la credinţa strămoşească a pacinicilor şi bunilor 
noştri credincioşi, din Eparhia Aradului ? 

* ) Nu sistarea aceasta e de cerut, ci proporţionalizarea 
drepturilor, pe măsura cotizării mai îndslungate şi a serviciu 
lui mai lung. (N. red.) 

Hristos clădeşte Legea nouă pe baza credinţei 
şi a dreptăţii. Credinţă în El, credinţă în Tatăl, c re -
dinjz în Duhul Sfânt. După cuv'ntele profetului Isaia, 
Mesia îşi va fonda legea pe credinţă şi dreptate, nu 
pe dogme rabinice. Credinţa mesianica, adică creşti
nească va fi o religie pozitiva, de sine stătătoare: La 
religia evreească, dimpotrivă, — iaturea negativă este 
mai reliefată decât cea pozifză; poruncile pozitive 
(Mizvat esin) sunt în număr 248 Pe când cele nega
tive, (Mzvat Io sese) ajung până la cifra de 365 Re
ligie evreiască este o religie dependentă. Majoritatea 
legilor ei sunt făcute pentru a combate Creştinismul 
şi pe celelalte religiuni. Iudaismul este o religie opo
ziţională şi există pe contul adversarului ei. Dacă 
n'ar fi Creştinismul, Iudaismul de mult ar fi dispărut. 
Iudaismul se hrăneşti din ambiţia şi din îndărătnicie: 
O religie adevărata, dimpotrivă, trebue să se hră
nească din sine; pulerea ei este în ea însăşi. Dă în 
lo2 ia să ia. izvorul ei este adânc, infinit, pentru că 
izvoreşte din Dumnezeu, din infinil. Izvoreşte dela 
Dumnezeu Tatăl prin Iisus Hristos. Izvoreşte din pa
timile şi învierea Domnului, de acelo u ide păcatul s 'a 
spălat; Iar unde păcatu! prim existe, credinţa nu poate 
fi justa, păcatul ştirbeşte credinţa... 

(Va urma). 



Trăim zile de grea încercare, când toate sufletele româ
neşti trebue să simtă în acelaş fel şi toate inimile Românilor 
să bată în acelaş tact. Duşmanii de psste hotare ne au pus 
gând rău, tocmai la plinirea a două decenii după trasarea 
graniţelor scumpei noastre Patrii. Când toţi ar trebui să ne 
unim contra duşmanului străin, atunci fraţii noştri unicţi cu 
Roma vin şi fac contrabandă cu câte-un pescar doäindul îa 
turma ortodoxă să spargă rândurile ! 

De ce se folosesc, oare, ei ds orice fel de prilej — 
fie o mică neînţelegere trecătoare ori un s;himb ds păreri 
dintre noi — ca ei numai decât să şi vâre pe unul cu un
diţa întinsă în apa ce s'a tulburat pe un moment şi iarăş 
are să revină la limpezimea ei ? Aşa au fost ei totdeauna, 
Prin atare procedeuri s'au câştigat şi puţinii lor enoriaşi de 
pe frontiera din spre Vest, periclitând azi unitatea noastră în 
faţa străinătăţii. Să vedeţi cum: 

O gazetă ungurească „Magyarsag", făcând darea de 
seamă despre marea manifestare „maghiară a bunilor patri
oţi gr, cat. din Hajdudorcg", da să înţeleagă străinătatea 
că „atare creştini se găsesc mii şi mii peste graniţa sfie 
apus îndeosebi..." 

Oare la cine se gândea gazetarul — sigur şi e! gr caf. 
maghiar din Hajdudorog — când scria acestea ? 

Se gândea la nefericiţii noştri fraţi unieţi din România ! 
Ce-ar trebui să facă uniefii noştri faţă de acea mani

festare ungurească a „fraţilor lor din Hajiudorog"? Au luat 
ceva măsuri ? ! 

Ce protest au făcut ei faţă de cele petrecute nainte cu 
două săptămâni în Hajiudorogul tuturor nenorocirilor roma -
neşti ? I Tac toate oficioasele capitlelor de pretutindeni! 

Nu şi-a ridicat nici unul glasul contra celor ce s'au 
petrecut acolo, dar îşi ridică ţipetul, că la Vinga vor să na
ţionalizeze,.." ei coreligionarii Hajdudorogului! 

Capitúlele din Lugoj şi Oradea, în loc să facă con
trabandă de pescari în tulbure, mai bine ar face o mani
festate de credinţă, pe lângă Patria românească, protestând 
contra fraţilor lor de dincolo ! 

La aceasta .ei nu se gândesc ! ! Dar să ne facă nouă cât 
mai mult rău, da! 

Despre ce să predicăm? 
6 Noemvr i e . D u m i n e c a XXIV d. R u s a l i i 

„Şi iată a venit un om, căraia îi era numele Iair şl 
acesta era mai marele sinagogii şl căzând la picioa
rele lut llsus, îl ruga să între In casa Iul, că avea o 
singură fiică, de vre-o doisprezece ani şi aceea mu
rea". (Luca 8 4 1 _ 4 2 ) . 

Cât de mare va fi fost grija acestui părinte pen
tru copilul său. Cât se va fi sbaciumat în sufletul 
său, până să se decidă a veni la acel Nazarinean, pe 
care ai săi din sinagogă adeseori îl huleau. A făcut o 
însă de dragul copilului său. 

Mulţi părinţi din zilele noastre ar putea lua pil
dă delà acesta, chemând cât mai deseori pe Mântui
torul în casa lor, să-lefle spre ajutor în creşterea co
piilor lor. 

Copilul este cel mai frumos şi de valoare dar 
al lui Dumnezeu pentru oameni, este cuncna cea ne-
veştezită a măririi. 

Datorinţa creştinească a părinţilor este prin ur
mare — potrivit acestei valori a copilului — să-1 su
pravegheze şi îngrijească cu cea mai evlavioasă grija. 
De-ar fi copilul considerat aşa precum este — un 
dar al Tatălui ceresc — imediat ar dispare dintre 
oameni, teama de a avea copii şi ar spori în lame 

această binecuvântare cerească, precum şi cuvenita 
gri je de trupul şi sufletul copilului, Copii muţi , multă 
cinste. Pe lângă tot necazul şi durerea ce ne cau
zează uneori, copilul este pentru noi o rază luminoasă 
de soare, o rază divină de mângâiere. Suntem deci 
datori să dăm copilului atâta atenţiune şi gr jă, câtă 
valoare are. Iată cei trei par»grafi al legii Mântuito
rului, pentru protecţia copilului: 1. Creşterea copilului 
în spirit rel'gtos-morsl. „Lăsaţi pruncii să vie la mine 
şl n u I opriţi". (Mat. 1 9 H ) 2. Ocrotirea copiilor or
fani şi lipsiţi de mijloace. „Şi cine v a primi pe un 
prunc c a acesta în numele meu, pe mine mă pri
meşte". (Mat. 1 8 5 ) 3. Ferirea copilului de pilda rele, 
ucigătoare de trup şi suflet. „Iar celui ce va sminti pe 
anul din aceşti mici, cari cred îa mine, mai de folos 
i-ar fi să şi atârne o piatră de moară de gât şi să 
se înnece întru adâncul mării". (Mat. 1 8 6 ) . Aceasta 
este cheia educaţiei tineretului, cheia creşterii unei 
generaţii de oameni mal buni, mai după voia lui 
Dumnezea. 

„Părinţilor, nu întărâtaţi pe copiii voştri spre 
mânie, ci creşteţi-i în învăţătura şi în certarea Dom
nului". (Efes. 6 J . „Iar voi copii, ascultaţi pe părinţii 
voştri în Domnul, căci aceasta este cu dreptate". 
(Efes 6x). 

8 Noemvr i e . S o b o r u l Sf. A r h Miha i l ş i G a - , 
viii. Din prileglul sărbătorii de azi, credem nimerit 
să se vorbească despre îngerul păzitor. învăţătura Bi
sericii în această privinţă ne arată că îoger păzitor 
se numeşte u n anumit înger, pe care Dumnezeu îl 
dărueşte fiecărui om — când prin botez întră în îm
părăţia harului — ca să 1 ocrotească şi povăţaiască 
toată viaţi. Sf. Scriptură ne oferă în caază o mulţime 
de mlrtaril. (Ps. 9 0 n . Mit. 18 , , , E/r. \ u . Facerea 
4 8 1 6 Tovrt 1 2 1 2 _ 1 5 ) . 

Sf. maică Biserica, face tot posibiljI pentrac* 
noi să I m cât mai lămuriţi asupra anei fiinţe atât de 
însemnate pentru noi, cum e îngerul păzitor. Astfel 
ziua întâi a săptămânii, ce a închinat-o puterilor c e 
lor cereşti şi netrapeştl, chemânda-le prin rugăciuni 
în ajutorai nostru. 

Afară de aceasta Biserica are un mare număr 
de rugăciuni către îngerul păzitor, pentru întrebuin
ţarea noastră, 

Pentru a întră în legătură cât mai simţitor cu 
îngerul nostru păzitor, suntem mai ales datori să în
dreptăm cât mai des, cugetul nostru către dânsul, 
dorind din tot sufletul nostru să auzim giasul lui, să 
urmăm poveţele lui, depărtând dela noi tot ce-i păcă
tos şi necurat, siilndu-ne să ducem o viaţă cât mai 
apropiată de cea a îngerilor. 

îngerul păzitor are menirea de a păzi întreagă 
fiinţa omului, în toate împrejurările vieţii. Ca atare, 
omul ponte nădăjdui dela el orice fel de ajutor, în 
orice nevoe, în lupta c u f i r e a noastră păcătoasă. El 
veghesză şi ocroteşte îndeosebi sufletul şi cele sufle
teşti alî omu'ai, căci de-am dobândi lumea întreagă 
şl pierdem sufletul, am pierdut totul şi îngerul se în
tristează pentru noi, ca pentru cei pierduţi. 

întrucât ştiinţa şi puterile îngerilor întrec cu 
mult toată înţelepciunea şi puterile omeneşti, îogerul 
poate face pentru cel ocrotit de dânsul atât de mult, 
cum acesta niciodată n'ar fi în stare să facă pentra 
sine. Astfel, poate îndepărta — nevăzut — ori ce 
primejdie, ori s'o arate omului din bună vreme; poate 
lumina mintea ca înţelegerea tainică a cugetului, 



poate sădi în inimă dorinţi baae, poate încuraja, mân
gâia etc. 

Să nu te aştepţi în schimb să ai ajutorul lui îa 
lucruri neserioase şi mai ales potrivnice intereselor 
tale şi voii lui Dumnezeu. 

Am zis că îngerul păzitor se dă feeărui om, 
pentru toată viaţa. Totuş omul repetând aceleaşi pă
cate şi nepocăindu-se, căzând tot mai jos în noroiul 
patimilor, îngerul deşi nu-1 părăseşte cu totul pe 
unul ca acesta, dar din cauza nepotrivirii sale cu pă
catul se depărtează de el, aşa că omul păcătos în
vechit şi nepocăit, se lipseşte de ocrotirea îngerească. 
Ce se întâmplă în cazul aces ta? Se deschide drum 
îngerilor întunerecului pentru a se apropia de om şl 
a l duce spre perzire, spre necurate şi moarte, spre 
osânda vecinică. 

Dar ori cât de păcătoşi am fi, nu trebue să 
desnâdăjdaim, căci prin căinţă sinceră şl părăsirea 
totală a păcatelor iar putem să ne redobândim, să ne 
apropiem de îngerul nostru păzitor. In asemenea csz 
de întoarcere dela păcat, nu numai el se bucură, ci 
se face bucurie între toţi îngerii din cer. 

Mulţi întreabă, de 'ce nu vedem noi pe îngerul 
nostru păzitor? învăţătura sf. noastre Biserici ne 
spune că-1 vom vedea, dar numai în ceasul morţii 
noastre, el fiind singurul îasoţitor al sufletului, după 
despărţirea de trup. 

întâlnirea aceasta, faţă către faţă cu îrgerul 
nostru păzitor, este însă isvor de bucurie nu cai pen
tru sufletele bune şi curate. 

Pentru cele rele, este isvor de roş'ne şl întristare 
şi de vecinică mustrare. Pentru noi cam va fl oare 
această întâ !nire ? 

Cronica 
F.O.R-ul din arhiepiscopia Sibiului şl-a ţinut, 

anul acesta, adunarea generală anuală la Sebeş-Alba, 
în ziua de 9 1. c. sub preşed nţia diui I. Sandu, di
rectorul şcoalei normale „A. Şaguna" din Sibiu, vor
bind despre marii bărbaţi, pa cari i-a dat Sabeşu?, or
todoxiei noastre: episcopul Vasile Moga, nepotul său 
„teologal 8 Ioan Moga, directorul şcoalei teologice dm 
S.biu şi directorul şcoalelor ardelene Moise Fulea. Cu 
acel prilej, P. C. Sa pâr. Dr. D. Stăniioae, rectorul A-
cademiei teologice dm Sibiu a conferenţiat despre „Su
fletul românesc şi ortodoxia". S'a dovedit şi cu prile
jul acestei adunări generale, şi din alte puncte de ve
dere, importanţa mare a acestei organizaţii pentru 
consolidarea conştiinţei noastre ortodoxe şi româneşti. 

Şi „Frăţia» ortodoxă română" din eparhia Ca
ransebeşului încă s'a întrunit, în adunare general?, 
acum decurând, pintru a- şi da seamă de activ,tat^a 
desfâşorată şi da a începe a'-ta, partru mn departe. 

•f1 I. P. Sf. H r i s o s t o m o s , arhiepiscopul 
Atenei, un învăţat teolog şi istoric bisericesc, a 
încetat die viaţă în 22 1. c. Avea numai şase-
zeci şi nouă de ani. Moartea 1-a ajuns, înainte 
de vreme, de pa urma marilor sale strădanii. 
In studiile sale istorice, despre cari s'a mai făcut 
menţiune în coloanele noastre, a îmbrăţişat cu 
multa temeinicie şi controversele dintre Orto
doxie şi Papism. Moartea sa lasă un mare gol, 
în viaţa şi ştiinţa bisericească ortodoxă. Odih
nească cu Drepţii Iui Dumnezeu. 

C o n g r e s u l n a ţ i o n a l - b i s e r i c e s c , înipos-
tas electoral numai, a fost convocat pentru ziua 
de 1 Noemvrie, la Bucureşti. E vorba de în
deplinirea scaunului episcopesc ortodox al Ma-
ramurâşului. Să deie Dumnezeu, ca alegerea 
să cheme la înalta diregătorie, aşa de dificilă 
acolo mai ales după regretabile lucruri cari tre
buiau evitate, pe cel mai vrednic intre cei 
vrednici. Poate, ar fi fost probleme şi pentru o 
sesiune congresuală şi de alt caracter. 

„Serv ic iu l s o c i a l * e o înfiinţare de cadre, me
nită a reglementa activitatea culturală în cuprinsul tării, 
în slujba înălţării satelor noastre, E vorba de regle
mentare şi direcţionare centrală, pe ţară, şi cu ţinerea 
în seamă şi de exigenjele şi posibilităţile de înfăptuire 
pe Ţinuturi. In noile cadre vor avea să activeze în 
mod obligator, nu numai preoţii şi învăţătorii satelor, 
ci şi alţi slugltori ai vieţii publice şi, alături de ei, stu
denţii de universităţi, după terminarea studiului acade-
demic, vor avea să facă un an de serviciu social la 
sate. Decretul lege, în acest senz, a fost publicat. Ur
mează ca organele în drept să ia măsurile necesare 
de înfăptuire, despre ce vom scrie mai mult la vremea 
sa. Pentru acum, înregistram numai în termeni ge
nerali 

„ A ş e z ă m i n t e l e Brâncoveneşt i" dela Bucu
reşti au sărbătorit, un veac de existentă. E voi ba 
de marele spital, căruia i-a dat fiinţi şi prima în
zestrare Domniţa Balasa, fiica lui Constantin Brâncoveanu 
Voevodul Munteniei. Patrimoniul acestui aşezământ 
carltativ, întru îngrij rea gratuită a bolnavilor 
săraci, care a stat dela început sub îndru
marea Bisericii, a fost sporit de Safta, soţia Marelui 
baa Grigorie Brâncoveanu, după intenţiile acestui mare 
boer şi mare creştin filantrop. Ajunse aceste Aşeză
minte sub ocrotirea Statului român, după unele nea
junsuri prin cari ele trecură în timpul din urmă, A-
şezămintele brâncoveneşti au obţinut, prin voinţa cu 
adevărat regală a Maiestăţii Sale, un fond de un mi
liard şi trei sute de milioane sub titlul „Fondai cul
tural Regele Carol II", din ale cărui venite îşi vor 
continua aceste Aşezăminte marea şi tradiţionala mi
siune de până aci. La Bucureşti s'au sătbătorit, din 
prilejul arătat, vrednicii cari trebuesc reţinute în me
morie, şi nădejdi mari de viitor pentru filantropia 
românească. 

O s e a m ă de biser ici i din a r h i d e c e z a n ă , 
80 la număr, au fost cercetate de curând, de d. Dr. 
Coriolan Petranu profesor universitar. Constatările 
D-Sale sunt trecute îatr'un referat, publicat în organul 
nostru mitropolitan (No. 2 ) şi se refer la cele văzute 
şl cari ar trebui făcute, pentru conservarea vechilor 
biserici, de lemn mai ales; apoi la grija ce trebue 
pusă la construirea de biserici nouă şl Ia curăţirea 
bisericilor noastre, întrele altele, de icoanele etero-
doxe (în special papfstăşeştl) de înlocuit cu altele, 
în stil ortodox. Semnalăm acestea pentru temeiul, că 
măsurile propuse se potrlvîs: şl la noi; şl-ar fl vremea 
să punem stăruinţi mai deaproape îa toate aceste 
direcţiuni, peste tot. Poate, la timp potrivit, vom re
produce măcar părţi din referatul dlui prof. Dr. C. 
Petranu. 



Sovietele ruseşti au fost de acord să 
fie reprezentate în mod oficial la serviciul fu
nebru săvârşit, în catedrala mitropolitană orto
doxă din Moscova, din prilejul, morţii Reginei 
Măria a României. Este primul caz, când — 
după cum semnalează revista „Misionarul" dela 
Chişinău — guvernul sovietic, care de atâţia 
ani duce lupta împotriva Bisericii şi a oricărei 
religii, participă prin reprezentantul său auto
rizat la o slujbă religioasă. Guvernul sovietic 
a grăbit, după aceea participare să publice un 
comunicat, că participarea aceasta este numai 
un act de obligaţie diplomotică şi nu denotă 
schimbarea politicei Sovietelor. Oricum ar fî, 
faptul e fără precedent şi el rămâne. II rele
văm şi noi. Dar nu ne putem izola de a ada
ogă încă ceva, lângă ceeace spusesem odinioară 
în coloanele noastre, că la b serica unietă ro
mână din Roma, la parastasul ţinut nu s'a 
rostit şi atributul de „regină" a celeia ce fu
sese Regina României. Şi încă ceva să mei 
adăogăm, dintr'o scrisoare primită estSzi, că 
într'o comună oarecare — retăcem deocam
dată numirea ei — din Banat, când trebuia să 
se fină şi acolo, la biserica unietă, serviciu fu
nebru pentru regina României, serviciul nu s'a 
ţinut, ci numai s'au tras clopotele, din partea 
unui băiat... 

Facem o constatare comparativă numai. 
Concluzia scoală o cititorul! 

Informajiuni 
Pentru alegerea de protopop la Arad 

s'a publicat, în numărul nostru trecut, convoca
torul reglementar, cu terminul pe 10 Noemvrie. De
oarece pe aceeaşi zi era convocat şi Congresul pre
oţesc al Clerului din mitropolia noastră, şi fiind de 
dorit, ca participarea Ia acesta să nu fie împe-
decată din nici o parte, s'a căzut de acord, ca 
terminul pentru adunarea protopopească să se 
strămute pe ziua de 12 Noemvrie. In acord cu 
aceasta se publică în acest număr avizul nece
sar, asupra căruia atragem atenţia. 

Societatea de lectură „ E p i s c o p u l G r i g o r i e " a 
studenţilor dala Academia noastră teologică, întruniţi în 
şedinţă de constituire a nouii conduceri, în ziua de 
Miercuri, 13 Octomvrie, sub preşedinţia P. C. S. Pă
rintelui Protoiereu Dr. Nlcolae Popovld, Rectorul A-
cadamiei teologice şi-a ales pentru anul în curs, 
1 9 3 8 / 3 9 , următorul comitet de conducere: 

Preşedinte: Teodor Şuttu an IV.; Vice preşedinte: 
Gheorghe Balei an. I I I ; Secretar general: Victor Cor-
padea an. III; Secretar de şedinţă: Aurel Moise an. II; 
Cassier: Terentie Mihiţ an. III; Bibliotecar I. Dimitrie 
Gornic an. III; Bibliotecar II. Fiorian Coraş an. II; 
Bibliotecar III. Nicoîae Jucuţiu an. I. 

Comisia de cenzori: I. Pavel Luca an. IV; II. A-
exandru Balaş an. II; III. Sinesie loja an, II. 

Comisia artistică: I. loan Brândaşan. III; II. Ioan 
Priponescu an. II; III. Vasile Guzu an I. 

Redacţional 
P. Sf. Sa Părintele episcop Grigorie al Arge 

şului a plecat dela noi Sâmbătă în 2 2 1. c. C e avem 
de spus in causă, ca şi reportajul despre sfinţirea bise
rici lor dela Chis india urmează în numărul proxim. 

Raft cu cărţi din alte părţi 
Sfânta Episcopie a Huşilor, — în seria „Cartea Creş. 

tină", a scos următoarele: 
No. 1: Rugăciuni, cărticică mică, de rugăciuni, pentru 

felurite trebuinţe, 1 2 8 pagini mici, Preţul L«i 4. 
No. 2: Viata şi nevoinfele Prea cuv. Nifon, patriarhul 

Ţărigradului (am menţionat-o anterior, mai de aproape). 
No 3: Minunea apei, de diaconul Const Brânzeiu, 6 4 

pag Pieţul Lei 4 — O folositoare, broşură despre rosturile 
apei îa dxtiina şi practicile religioase. 

In „Biblioteca Bunului creştin" începută de părintele 
Nicolae Gavra, profesor de religie, a apărut, în Abrud, în 
editura autorului, cu binecuvântare arhierească: 

No 1: Ad. viralul Drum, pagini mici 6 4 preţul Lei 
8 : Cuprinde .gânduri şi învăţături creştineşti*, bine alese şi 
bine infâţ'şate. 

Se pot procura prin Librăria noastră diecezană. 

Bibliografii 
F . O R . - S i b i u : Viată ortodoxă - P r o b l e m e ş i 

f ap te o r t o d o x e . D n activitatea F.O.R-uiui din Arhi
episcopia S ibuu i . Sibiu 1938 Editura „Frâţia ortodoxă 
română", S e c t a Sibiu. Are 144 pag !ni. Preţul Lei 5 0 . 
O recomandăm în revistă. Vezi pagina 3 7 4 . S e poate pro
cura prin Librăria diecezană. 

Asociaţia Clerului ortodox român »Andrei Şaguna" 

Nr. 19-1938 

Convocare 
Potrivit art. 10 din statutele Aso:ta{lel „Andrei 

Şaguna" a clerului mitropoliei ortodoxe române din 
Ardeal, Bănat, Crişana şt Maramurăş — având ar
hiereasca binecuvântare — convocam a l X V I I - l e a 
c o n g r e s anual al acestei Atoclaţit, la T i m i ş o a r a , 
pe ziua de J o i , 10 N o e m v r i e 1938, cu următorul 

PROGRAM: 
Membru com'tetulut central se vor întruni In şe

dinţă, în 9 Noemvrie, ora 4 d, m. în sala culturală dela 
biserica din losefin, pentru: 

a) Examinarea rapoartelor generale: administra
tiv şt economic; 

b) Examinarea altor probleme şl a propunerilor 
intrate regulamentar. 

Ora 6 d m. Tot acolo, consfătuirea Intimă a 
Preoţlmll şt propunerea comisiilor pentru examinarea 
rapoartelor comltelulul central. 

Ora 8 30 seara: Serviciul Privegherii, săvârşit de 
preoţii locali, in biserica „Ioseftn". 
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In 10 Noemvrie: 
Ora 8.30 dlm, Sf> Liturghie şl chemarea Duhu

lui Sfânt, în biserica ortodoxă din Joseftn", cu predică. 
Ora 11. Deschiderea congresului, prin preşedin

tele Asociaţiei, Icon. Siavr. Dr. Gh. Ctuhandu, în sala 
festivă a l.ceulut de comerţ, şl salutul reprezentanţilor 
autorităţilor. 

Ora 13: Masă comună (fără toaste) în restau
rantul „Elite" (lângă biserica „losefin"). 

Ora 15: 1. Păr. Florta Codreanu, preşedintele 
secţiei Arad. Cultivarea conştiinţei preoţeşti pentru z • 
lele noastre — cu propuneri şt discuţii. 

2. Păr. piof. Ioan Imbroane: Rosturile preotului 
în Străjerie, cu propuneri şt d scutit. 

3. Darea de seamă a Comitetului central despre 
Activitatea Asociaţiei în cursul anului trecut. 

4. Darea de seamă a casieriei centrale. 
5. Darea de seamă a Comitetului central despre 

demersurile reale în chestiunile: 
a) Salarizarea preoţimli şl drepturile la pensiune; 
h) Situaţia protopopilor: Diurnele protopopeştl şt 

computarea lor la leafa îndreptăţitoare şl la pensiune, 
c) Situaţia salarizării centrelor noastre eparhale: 

consllierl-referenţi, secretari şt revizori eparhiali şt a 
altor funcţionari bisericeşti. 

6. Propuneri, anunţate reglementar, cu trei zile 
înainte de congres, comitetului central. 

7. Fixarea locului de întrunire a proximului 
congres. 

8. închiderea congresului. 
Spre orientare: Şedinţele congresului sunt publice. 
Delegaţii despărţămlntelor sunt aşteptaţi în număr 

reglementar, bine înţeles fraţii preoţi vor participa în 
număr cât mat mare. 

Dnlt Prezldenţl al secţiilor sunt rugaţi a-şl tri
mite cât mal neîntârziat secretarului general rapoar
tele lor (corn. Roşta, fud. Stblu). 

Pentru reţineri de locuinţe, preoţii participanţi se 
vor adresa Păr. Traian Golumba, biserica ortodoxă 
din Fabrică: Timişoara. 

Sibiu, 20 Octomvrle 1938. 
Icon. Stavr. Dr. Gh. Ciuhandu Preot I. Banda 

preşedintele Asociaţiei secretar general. 

Ad. No. 7996/1938 

Aviz 

Aducem la cunoştinţa, că Adunarea 
protopresbiterală din Arad, convocată pe 
ziua de Joi în 10 Noembrie a. c. pentru 
alegerea de protopresbiter în Arad, ră
mâne bine convocată, cu adaosul însă, că 
se amână pe siua de 12 Noembrie a. c. la 
ora 9 a m. în biserica catedrală din Arad. 

De acord cu acest termin se expedi
ază şi înştiinţările personale cătră mem
brii adunării protopopeşti. 

Arad. 25 Oct. 1938. 
Mihai Păcăfianu 

comisar cons. 

N-. 8602/1938. 

Circulară 

Sub auspiciile Fundaţiunei Culturale Regale «Prin» 
cipele Carol", apare în Bucureşti „Albina", foaia săp
tămânală pentru popor. 

întrucât această revistă se prezintă foarte b!ne 
din punct de vedere redacţional, având un materia! 
foarte interesant şi instructiv, iar abonamentul este 
numai de Iei 150 anual şi lei 80 pe şase luni, iar cu 
numărul Iei 3, — ea poate fi procurată de toate pă 
turlle sociale, avându-se în vedere nob Iul scop de cu -
tivarea maselor. 

Pentru aceste motive această revistă o recoman
dăm Cucernicilor preoţi din cuprinsul acestei Eparhii, 
ca să se aboneze Ia ea şi să o răspândească, în mă
sura posibilităţii, în popor. 

Redacţia şi administraţia se găseşte în Ducureş!', 
strada Latină Nr. 6. 

Arad în 12 Octomvrie 1938; 
f Andrei 
Episcop 

G. Ciuhandu 
consilier ref. eparhial 

Sfâata Episcopie Ortodoxă Română a Aradului. 

Nr. 7779/1938. 

Comunicat 

Adunarea eparhială din acest an, prin conclnzul 
Nr. 36 , a decretat obligativitatea pentru absolvenţii de 
teologie, ca până la h'rotonire să catehlzeze în paro
hiile unde an domiciliul ca şl catlbeţl. La h'rotonire 
va trebui să producă dovadă că au catehizat în tot 
timpul dela absolvire la şcoalele primare din comuna lor. 

Vă poftim să aduceţi aceasta la cunoştinţa ab
solvenţilor de teologie aflători pe teritoral tractalui 
P. C. Voastre, repartizându-i, în conţelegere cu preo
tul local, la şcoalele primare la cari urmează să ca
tehlzeze. Li-se va pune în vedere absolvenţilor de teo
logie că în viitor no vor putea fi hirotoniţi fără certi
ficatul că au satisfăcut acest obllgament. 

Despre cele efectuate veţi raporta în termen de 
15 zile. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 18 
Octombrie 1928. 

f Andrei 
Episcop 

P. Glvulescu 
consilier ref. eparhial 
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Comunicat. 
Adunarea epaihială în concluzal Nr.31, luând ¡a 

cunoştinţă raportul acestui Consiliu eparhia!, despre 
activitatea pastorală a preoţime! noastre în anul 1937, 
îşi exprimă dorinţa ca preoţimea să fie totdeauna la 
datorie, să nu se mărginească numai la strictul nece
sar, ci să se facă toate tuturor, să desvolte activitate 
cât mai intensă nu numai în, ci şi afară de biserică; 
să se facă pastoraţie individuală, întronând pacea în 
toate casele, stârpind ura, duşmănia şi certele dintre 
credincioşi; preoţimea să-şi dea contribuţia într'o mă
sură cât mai largă la educarea religioasă-morală a 
tineretului premilitar. 

Comunicăm acestea Cucernicilor preoţi spre ştire şi 
conformare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 18 
Octombrie 1938. 

f Andrei P. Givulescu 
Episcop. consilier ref. eparhial. 

Concurs 
In conformitate cu ordinul Veneratului Consiliu 

Eparhial Nr. 8306/1938, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile, pentru îndeplinirea parohiei a II-a din 
Alloş, protopopiatul Lipova, care a devenit vacantă 
prin trecerea în statul de pensiune a preotului paroh 
Traian Peţianu. 

Parohia este de clasa I şi se îndeplineşte prin 
alegere. 

I. V e n i t e l e sunt : 
1. Sesiunea parohială în extensiunea ei de azl> 

circa 30 jug. pământ arător şl intravilanul Nr. 337. 
2. Locuinţă în casa bisericii. Consiliul parohial 

se obligă a edifica în decurs de 2 ani, casă parohială 
nouă, dimpreună cu supraedificatele necesare pe in
travilanul Nr. 337. 

3. Stolele legale. 
4 . întregirea dotaţiei dela stat, pe care parohia 

nu o garantează şi 
5. Biroul parohial uzitat, care se ia în concurs 

din oficiu. 
II. O b l i g a ţ i u n i 
1. Noul ales îşi va îndeplini cu punctualitate 

toate îndatoririle împreunate cu serviciul său de preot-
duhovnic, în şi afară de biserică şi va predica regu
lat în Dumineci şi sărbători. 

2. Va cateh'za regulat elevii dela şcoalele pri
mare, unde va fi împărţit, fără altă remuneraţie. 

3 . Va plăti regulat toate Impozitele dupâ bene
ficiul său preoţesc din al său. 

Recurenţii vor cere încuviinţarea Prea Sfinţiei 
Sale Părintelui Episcop, pentru a putea recurge. Cere
rile adresata Consiliului parohial din Alloş, se vor 
înainta Veneratului Consiliu Eparhial, însoţite de do
cumentele necesare. 

Recurenţii cu încuviinţarea protopopului tractual 
şl cu respectarea dispoziţiile cuprinse în § 33 din 
Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta în sfânta 

B serică din Alioş, pentru a servi, a cuvânta, a cânta 
şl a face cunoştinţa credincioşilor. 

Parohia este de cl. I rurală, deci dela recurenţi 
se cere cval flcaţie de cl. I, rurală. 

Consllul parohial 
In îrţelegere cu Traian Clbian, protopop 2—3 

Concurs 
Conform ord. Ven. Consiliu Eparhial Nr. 8452/1938, 

pentru îndeplinirea parohiei ort. române din Pobda 
rămasă vacantă în urma morţii preotului I. Bojescu 
se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima 
apariţie în organul eficiaî „B serica şi Ş o i l a " . 

Venitele împreunate cu această parohie sunt: 
1. Una sesie parohială constăfoare din 33 jugăre. 
2. S'.olele legale. Birul parohiei se ia în concurs 

da of ciu. 
3. Intreg'rea dela Stat. 
4. De casă parohială se va îngr'ji alesul. 
Alesul preot va suporta toate impozitele şi va 

catehiza elevii şcoalelor primare fără alta remuneraţie. 
Reflectanţii la această parchie cu considerare la 

Comunicatul Nr. 2334/1938 pub leat în „Biserica şi 
Şcoala" Nr. 14 din 3 Aprilie a. c. vor cere învoirea 
prealabilă a Prea Sfinţiei Sale Episcopului Eparhial 
Arad pentru a putea concura, ier cererile de concurs 
dinpreunâ cu toate actele şi le vor înainta Consiliului 
Eparhial Arad şi vor cere aprobarea Prea C. Părinte 
Protopop pentru a se putea prezenta în parohie înain
tea alegătorilor pentru a cânta, respectiv a oficia ser
viciul religios şi a cuvânta. 

ss. Pr Andrei Jebikanu ss. Ciurda Eflimle 
preş. cons. paroh. secretar 

In înţelegere cu: Dr. Ştefan Cloroiana protopop 
2 - 3 

Nr. 7542 I 1938, 

Concurs 
Pentru postul de d i r e c t o r a l t ipogra f ie i d ie 

c e z a n e publicăm concurs, cu termen de 30 z i le , 
socotite dela prima publicare în organul oficial „Bi
serica şi Şcoala". 

Salarul lunar este brutto 5C00 (cincimi!) lei. 
Reflectanţii l i acest post vor dovedi că sunt 

absolvenţi ai Şcoalei superioare de comerţ, sau licen
ţiaţi ai Academiei comerciale, 

că au praxă în contabilitate şl în industria gra
fică, cunoscând calculul lucrărilor de tipografie. 

Alesul va fi obligat ca pe lângă atribuţiile de 
director al tipografiei, să facă şi contabilitatea atât 
a librăriei, cât şi a tipografiei. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta ce
rerile, însoţite de autobiografie şi dovezi autentice 
despre studiile lor şi serviciile prestate până acum, 
Consiliului eparhial ort. român din Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 17 
Octombrie 1938, 

Consiliul Eparhial ort. român 
Arad. 

1—3 




